



特朗普“90后”政治盟友遭枪杀

曾称为捍卫持枪权而导致死亡“是值得的” 讽刺的是，遭枪击时正在回应枪支暴力问题



美国保守派“网红”、总统特朗普的政治盟友查理·柯克9月10日在校园演讲台上中弹身亡，时年31岁。这名特朗普的铁杆支持者曾声称自己为捍卫持枪权而导致的死亡“是值得的”，却最终倒在了枪支暴力之下。

特朗普为此接连发帖，下令即日起至14日18时全美降半旗志哀并誓言“追凶”，共和党人士也纷纷发声附和。

民主党人士在谴责政治暴力、强调控枪重要性的同时，也担心共和党将这起事件“政治化”，一些人质疑，其他类似枪击事件为何未能获得政府同等关注。



这是9月10日查理·柯克在美国犹他州奥勒姆市的犹他山谷大学遭枪击前发表演讲。新华社图



2022年7月23日，在美国佛罗里达州坦帕，特朗普（右）与查理·柯克握手（资料照片）。新华社图



9月10日，美国首都华盛顿白宫降半旗志哀。新华社图

在一所大学演讲时遭枪击

枪击事件发生在当天中午12时10分左右，柯克正在犹他州奥勒姆市犹他山谷大学演讲。根据当地媒体发布的现场视频画面，枪击发生时，柯克身穿白色圆领衫，正坐在户外搭建的讲台中央，突然一声枪响，柯克用手捂住脖子，但未立即倒下，现场一片混乱，人们四散奔逃。

犹他州当局表示，枪手当时身着深色衣物，从校园内一处屋顶远距离开枪。

事发后约3小时，特朗普在社交媒体发文说柯克已经死亡，并向他的妻子和家人致以慰问。犹他州媒体稍早报道，犹他州众议院议长说，执法机构人员已向其报告柯克死讯。

柯克近日筹备在全美作巡回演讲，共15场，10日在犹他州奥勒姆市犹他山谷大学的演讲是第一场，最后成为其人生的最后一场。

特朗普下令全国降半旗

特朗普在其社交平台上发表视频讲话，称这一“暗杀事件”充满悲痛与愤怒，是“美国的黑暗时刻”，并称“柯克是爱国者”。

特朗普连发3条帖文下令全国降半旗志哀，直至14日傍晚6时。

柯克生前无任何公职在身，何以获“降半旗”待遇？按美国《纽约时报》说法，柯克曾在动员年轻选民、助选特朗普方面发挥重要作用。随着特朗普再度入主白宫，以柯克为首的一批年轻保守派人士名气大涨。

特朗普对这名铁杆支持者赞许有加。2024年10月，当时是共和党总统候选人的特朗普在出席一次政治集会时说，“我想向查理·柯克表达由衷感谢，他是一个了不起的人。”今年1月19日，特朗普就职前一天在华盛顿举行的一场集会上再次感谢柯克，“这家伙真了不起”。

据美媒报道，美国总统有权下令挂有美国国旗的联邦下属建筑、场地或设施“降半旗”，对具有全国性影响的人物逝世或重大悲剧性事件表达哀悼。

特朗普阵营大“网红”

柯克未满19岁时便与他人联合创建保守派非营利性组织“美国转折点”，该组织在超过3500所校园设有分支，致力于在全美的高中和大学校园中建立保守派基层青年活动网络。

柯克是特朗普“让美国再次伟大(MAGA)”支持者阵营最具影响力的“网红”之一。据美国资讯网站FeedSpot4日整理的排名，柯克生前位列社交媒体“照片墙”百大保守派“网红”之首，超过福克斯新闻前主播塔克·卡尔森和特朗普儿媳拉拉·特朗普等人。按路透社说法，白宫不少年轻工作人员也是柯克的“粉丝”。

去年美国总统选举季中，柯克表现得更加活跃。他擅长运用社交媒体和校园活动吸引追随者，多次在校园邀请学生与自己现场辩论。特朗普选万斯当副总统、任命赫格塞思当防长，他也起了推动作用。据《纽约时报》报道，柯克通过“美国转折点”等机构动员年轻选民支持特朗普，为此花费数千万美元。数据显示，特朗普去年大选赢得全美大约45%的年轻选民选票。

因何遭枪杀，各界看法不一

柯克生前的许多言论在美国颇具争议。他2023年称，需要保留支持拥枪权的美国宪法第二修正案，以保护美国公民其他“天赋”权利，为此每年都不幸有一些枪支致死事件，这是“值得”付出的代价。此言引发广泛谴责。讽刺的是，柯克遭枪杀之际，正在回应现场观众所提枪支暴力问题。

对于柯克被枪杀的原因，各界看法不一。

特朗普在案发当晚发布的悼念视频中指责“激进左派”导致事件发生。他称，“激进左派将像查理这样优秀的美国人比作纳粹以及世界上最残忍的大规模杀人犯和罪犯。”

犹他州州长斯潘塞·考克斯将柯克被枪杀事件称为“政治暗杀”。

美国联邦调查局局长卡什·帕特尔当天傍晚在社交媒体发文称，枪杀柯克的嫌疑人已经落网。但随后他表示，一名被调查人员在接受询问后已被释放，调查仍在进行中。

截至目前，官方尚未宣布任何正式逮捕或指控。

深层原因剖析：暴力必然产生暴力

柯克遭枪杀事件再次引发美国各界对政治暴力常态化的担忧。

近年来美国针对政要的暴力事件频发：2024年7月和9月，特朗普两度遭遇未遂暗杀；同年9月，时任副总统、民主党总统候选人哈里斯竞选办公室遭枪击；2025年4月，宾夕法尼亚州州长官邸被纵火；6月，明尼苏达州两名州议员遭枪击致一死一伤。

柯克遭枪杀后，美国众议院议长迈克·约翰逊对媒体说，政治暴力已经变得过于普遍，“这不是我们应有的样子”，政治暴力必须停止。

民主党人也对这一事件予以谴责。美国前总统拜登在社交媒体表示，“这种暴力在我们国家没有立足之地”。加州州长纽森呼吁“拒绝一切形式的政治暴力”。

虽然两党人士齐声谴责暴力，但舆论普遍担忧，两党政治对立正持续加剧社会撕裂。《纽约时报》指出，政治暴力已成为“美国社会结构的一部分”，从曾经的“震惊全国”变为“司空见惯”。如果说有一个时刻标志着政治暴力在美国文化中基本被接受，那大概就是2021年1月6日的“国会山骚乱”。

曾担任艾奥瓦州众议员的格雷格·丘萨克对记者说，暴力必然产生暴力。特朗普及其支持者使用充满仇恨和贬低性的言辞与图像，为暴力行为创造了肥沃土壤。

■据新华社